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УДК: 

Од нОс ру ске ду хОв не и свје тОв не 
вла сти пре ма пећ кОм па три јар ху 

га ври лу ра ји ћу

Ап стракт: Од но си ру ске свје тов не и ду хов-
не вла сти пре ма срп ским ве ли ко до стој ни ци ма 
ми је ња ли су се кроз исто ри ју. Бур на вре ме на су 
оста ви ла свој траг па су у раз ли чи тим окол но-
сти ма раз ли чи ти фак то ри би ли од лу чу ју ћи у 
кре и ра њу ових од но са. Не ри јет ко је лич ни мо ме-
нат играо ве ли ку уло гу у из гра ђи ва њу ду бљих и 
трај ни јих ве за из ме ђу ин сти ту ци ја и на ро да. То 
је на ро чи то би ло ви дљи во у ври је ме ка да је Срп-
ском Цр квом упра вљао па три јарх Га ври ло. Он је 
за крат ко ври је ме ис ку сио сву сло же ност оп хо-
ђе ња Ру са пре ма срп ским свје тов ним и ду хов ним 
ве ли ко до стој ни ци ма. Ње го ви лич ни ква ли те ти 
су до при ни је ли да се по чет не не су гла си це пре ва-
зи ђу и да се ти од но си из диг ну на за до во ља ва ју ћи 
ни во.

Кључ не ре чи: Па три јарх Га ври ло, власт, Ру си-
ја, Мо сква, Па три јарх Ни кон, цар Алек сеј.

Исто ри јат ме ђу соб них од но са срп ских и ру ских свје тов них и ду-
хов них пред став ни ка вла сти имао је сво је успо не и па до ве. За ви сно 
од тре нут них или ду го роч них ци ље ва ко ји ма су стре ми ли и јед ни и 
дру ги, ти од но си су до би ја ли на ин тен зи те ту и ква ли те ту. Ср би су жи-
вот но би ли усмје ре ни на тра же ње са ве зни ка у при ја тељ ски на стро је-
ним др жа ва ма, ко је су мо гле да им пру же при је ко по треб ну по моћ у 
на сто ја њи ма да олак ша ју те жак по ло жај под тур ским роп ством. Мо-
сков ска Ру си ја као пра во слав на и по на ци о нал ном са ста ву срод на др-
жа ва би ла је при ро дан из бор за тра же ње по мо ћи не са мо Ср би ма не го 
и оста лим пра во слав ним на ро ди ма и по мје сним Цр ква ма. Ру си ја је за 
ври је ме ди на сти је Рју ри ка про те жи ра ла иде ју ко ја је у осно ви има ла 
за циљ пре у зи ма ње во де ће уло ге у пра во слав ном сви је ту. Смје на ди на-
сти ја у XVII ви је ку ни је до ве ла до оства ре ња за јед нич ки по ста вље ног 
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ци ља од стра не цр кве них и свје тов них зва нич ни ка у Мо скви. На ру ку 
остварењу идеје о првенству у православном свијету им је ишла чи-
ње ни ца да је Ца ри град, а ти ме и Ви зан ти ја, из гу био сво је хри шћан ско 
оби љеж је и пао у ру ке му сли ма на.1 Упра во Тур ска власт и њен че сто 
крај ње не при ја тељ ски од нос пре ма хри шћа ни ма, њи хо вој имо ви ни и 
све ти ња ма, при си ља вао их је да тра же по моћ у Ру си ји.2

Ме ђу број ним искре ним пред став ни ци ма, при је све га по мје сних 
Цр ка ва и угње та ва них хри шћан ских струк ту ра, по ја вљи ва ли су се и 
они ко ји су зло у по тре бља ва ли ру ску бла го на кло ност и же љу за да ва-
њем по мо ћи. Због све га то га ус по ста вље на је по себ на кан це ла ри ја у 
окви ру гра нич не слу жбе, ко ја је до зво ља ва ла ула зак у Ру си ју на осно-
ву про цје на са мих слу жбе ни ка и зва нич них ин струк ци ја из Мо скве.3 
Кон тро ле су би ле ве о ма стро ге. Сво је вр сном ис пи ти ва њу по зна ва ња 
пра во сла вља под вр га ва ни су и при пад ни ци све ште нич ког чи на, па чак 
и са ми епи ско пи. Про лаз на гра ни ци је мо гао би ти олак шан уко ли ко 
је не ко имао зва нич ну по твр ду ко јом се до зво ља ва до ла зак у Ру си ју, а 
ко ју је из да ва ла цар ска кан це ла ри ја. Ме ђу тим, и соп стве ни ци ова квих 
про пу сни ца мо гли су би ти за др жа ни на гра ни ци због пре тје ра не „рев-
но сти“ гра нич них слу жбе ни ка, уз до жи вља ва ње од ре ђе них не при јат-
но сти. За др жа ва ња на гра ни ци би ла су сва ко днев на; про вје ре при до-
шли ца би ле су ри го ро зне и по не кад пре тје ра не. Де ша ва ло се да љу ди 
са ва же ћим про пу сни ца ма бу ду за др жа ва ни на гра ни ци ду жи пе ри од 
и да им уоп ште не бу де до пу штен ула зак у Ру си ју.

На осно ву пи са них из во ра и раз ли чи тих по гле да на исто риј ске од-
но се из ме ђу Ру си је и Ср ба у XVII ви је ку мо же се сте ћи ути сак да они 

1 Тре ба ис та ћи да Ру си ни су же ље ли пад Ца ри гра да у тур ске ру ке. Они су са мо 
на сто ја ли да чи ње нич но ста ње тур ске вла сти у Ца ри гра ду ис ко ри сте као ар гу мент за 
пре у зи ма ње во де ће уло ге у пра во слав ном сви је ту, ко ју је до та да има ла пра во слав на 
Ви зан ти ја. Иде ја о Тре ћем Ри му је за жи вје ла у Ру си ји са по чет ком XVI ви је ка и пред-
ста вља ла је иде ју во ди љу за ду ги низ го ди на ка сни је ру ске исто ри је. Да ли бор Пе тро-
вић, Стја жа те љи и не стја жа те љи у Ру ској цр кви XVI ви је ка, Фо ча 2007, 148–155.

2 Оп ште је по зна то да је тур ски при ти сак на хри шћа не ра стао сра змјер но опа да њу 
њи хо ве вој не мо ћи. Еко ном ску ста бил ност Ото ман ском цар ству у по чет ку ње го вог осни-
ва ња и у пр вим ви је ко ви ма по сто ја ња обез бје ђи ва ла су осва ја ња но вих те ри то ри ја и при-
сва ја ње ма те ри јал них до ба ра по ро бље них др жа ва и на ро да. Ка да су осва ја ња за у ста вље-
на и ка да је за по че та стаг на ци ја и гу би ци осво је них те ри то ри ја, он да је те рет др жав них 
по тре ба по чео да се су ро ви је за до во ља ва пре ко ле ђа хри шћа на под ото ман ском вла шћу.

3 Ова кву прак су је уве ла још Мо сков ска ве ли ка кне же ви на по сли је па да Ца ри-
гра да. Раз лог за то је био ве ли ки при лив Гр ка ко ји су бје жа ли од Ту ра ка. Ме ђу тим 
при до шли ца ма би ло је и оних ко ји су у Ру си ји ви дје ли мо гућ ност за жи вот ни успјех 
на осно ву да ва ња ла жних по да та ка о се би. Са дру ге стра не ту се по ја вљи вао про блем 
са по ја вом ра зних љу ди ко ји су сла ни и од са мих тур ских вла сти – ра ди при ку пља ња 
ври јед них ин фор ма ци ја о ста њу у Ру си ји уоп ште.
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ни су би ли у пу ној мје ри осло бо ђе ни од ре ђе них про бле ма ко ји су се 
мо ра ли пре ва зи ла зи ти.4

Пећ ки па три јарх Га ври ло Ра јић упра вљао је Срп ском Цр квом у ве о ма 
те шким вре ме ни ма тур ског роп ства.5 Због те шког по ло жа ја хри шћа на и 
од стра не тур ске вла сти ни чим спри је ча ва них на си ља, он је, као и не ко-
ли ци на ар хи је ре ја, све ште ни ка, мо на ха и број них свје тов них ли ца по тра-
жио уто чи ште у Ру си ји. Ру си ју је сма трао за брат ску др жа ву сло вен ског 
на ро да. Она се јав но за ла га ла за све пра во слав не на ро де то га вре ме на. 
Сви јест о „крв ној“ по ве за но сти Ср ба и Ру са би ла је ве о ма ја ка код ве ћи не 
Ср ба ко ји су по пр ви пут до ла зи ли у Ру си ју. Ме ђу тим, та ква осје ћа ња су у 
знат ној мје ри од су ство ва ла код ру ских до ма ћи на, углав ном све до кра ја 
XVII ви је ка.6 Си гур но је и он до шао у Ру си ју са овим пре ду бје ђе њем, на 
осно ву ко јег је оче ки вао до би ја ње при је ко по треб не по мо ћи.

4 Ми смо се од лу чи ли да на осно ву при мје ра па три јар ха Га ври ла Ра ји ћа ко ји је 
оста вио нај у пе ча тљи ви ји траг свог бо рав ка у Ру си ји раз мо три мо од нос ру ских вла сти 
пре ма ње му и са мим ти ме пре ма на ро ду и по мје сној Цр кви ко ју је пред ста вљао. У 
овом по ку ша ју кон сул то ва ће мо се и са по гле дом ру ског исто ри ча ра Н. Ф. Кап те ре ва 
ко ји је об ја вљен у сле де ћем члан ку: Н. Ф. Кап те рев, „При езд в Мо скву за ми ло сты
ней серб ских иерар хов ра зных ка фе др и на сто я те лей ра зных серб ских мо на сты рей в XVI. 
XVII и в на ча ле XVI II сто ле тий“, При ба вле ния к Тво ре ни ям св. От цов, 1891, Ч. 48, кн. 2, 
461–576 (1–я па гин.).

5 Га ври ло I (Ра јић), па три јарх пећ ки 1648–1655; 1659. За пећ ког па три јар ха 
иза бран је у ма на сти ру Мо ра чи по чет ком 1648. го ди не. Због те шког по ло жа ја Пећ-
ке па три јар ши је пред у зео је пу то ва ње у Ца ри град, ка ко би по ку шао из деј ство ва ти 
олак ши це. Ци је ли пе ри од ње го вог пред сто ја ва ња на тро ну пећ ких па три ја ра ха био је 
оби ље жен те шким по ло жа јем Цр кве и на ро да, због че га је и оти шао у Ру си ју. Од ла зи 
за Ру си ју 1653. го ди не, бо ра ви у Тр го ви шту и у Мо скву сти же тек по чет ком 1654. го-
ди не. Та мо бо ра ви до по чет ка 1656. го ди не, ка да се вра ћа у Ср би ју, где за ти че но вог 
па три јар ха Мак си ма, због че га ни је мо гао по но во за у зе ти пре сто Св. Са ве. Окле ве тан 
да је у Ру си ји ути цао на ру ског ца ра да за ра ти са Тур ци ма, обје шен је у Бру си. Са хра-
њен је од стра не пре зви те ра Па вла 18. ју ла 1659. го ди не – др Са ва Ву ко вић, епи скоп 
шу ма диј ски, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, Бе о град – Под го ри ца – Кра-
гу је вац 1996, 98–100.

6 Кап те рев при мје ћу је да су ка ко срп ски ар хи је ре ји та ко и дру ги срп ски до шља ци 
у Ру си ју углав ном по тен ци ра ли крв но срод ство Ср ба и Ру са на осно ву за јед нич ког сло-
вен ског ко ри је на. На осно ву ове чи ње ни це ти срп ски мо ли те љи за по моћ и за ступ ни-
штво код Ру са би ли су спрем ни да те ме ље сво је „екс клу зив но“ пра во на по себ но сти и 
за ступ ни штвом са ру ске стра не пре ма Ср би ма. Ру ске вла сти се углав ном ни су пре ви-
ше оба зи ра ле на ове срп ске, оправ да не или не, на во де. Ру си су пре тен до ва ли да углав-
ном бу ду за ступ ни ци цје ло куп ног пра во слав ног сви је та, без на ци о нал ног пре фик са 
ко ји су Ср би ис ти ца ли. Ру ске вла сти су та да углав ном пра во на пр вен ство ука зи ва ли 
Гр ци ма. Ова ква прак са се по че ла мје ња ти тек за ври је ме вла де Пе тра Ве ли ког, ко ји је 
сво ју па жњу све ви ше окре тао ка сло вен ским на ро ди ма из ван ње го ве не по сред не вла-
сти. Н. Ф. Кап те рев, „При езд в Мо скву за ми ло сты ней серб ских иерар хов ра зных ка фе др 
и на сто я те лей ра зных серб ских мо на сты рей в XVI, XVII и в на ча ле XVI II сто ле тий“, При
ба вле ния к Тво ре ни ям св. От цов, 1891, Ч. 48, кн. 2, 461.
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Вје ро ват но је био при си љен да оде у Ру си ју.7 На осно ву из ја ва да-
тих на гра ни ци и ме ди цин ских пре гле да ко ји ма је под врг нут, оста ло 
је за пи са но да је имао не ких озли је да ко је се ни су мо гле по ве за ти са 
ку гом ко ја је за хва ти ла Мо скву и око ли ну у ври је ме ње го вог до ла ска.

По из вје шта ју тре бињ ског ми тро по ли та Ар се ни ја да том у Мо скви 
1654. го ди не, па три јарх је кре нуо из Ср би је де цем бра мје се ца 1653. 
го ди не. Исте го ди не је сти гао у Мол дав ски град Тр го ви ште, код мол-
дав ског вој во де Ма те је. По ми тро по ли то вом ис ка зу он је у Тр го ви ште 
до шао на ви ше пу та по но вље ни по зив вој во де Ма те је. Па три јарх је вој-
во ди био при је ко по тре бан, ка ко би по сре до вао у из ми ре њу из ме ђу вој-
во де Ма те је и укра јин ског, од но сно ко зач ког, хет ма на Бог да на Хмељ-
ниц ког.8 Та мо је за те као ан ти о хиј ског па три јар ха Ма ка ри ја, са ко јим 
је па три јарх Га ври ло жи вио у ма на сти ру, ме то ху Ан ти о хиј ске Па три-
јар ши је. Зна се да су њих дво ји ца са сво јом прат њом за јед но кре ну ли 
за Мо скву. О овом пу то ва њу и бо рав ку у Тр го ви шту по сто ји из вје штај 
или пу то пис ан ти о хиј ског ђа ко на Па вла Алеп ског.9 Па вле Алеп ски био 

7 У пи сму па три јар ха Ни ко на, упу ће ном ца ру Алек се ју из Мо скве 3. фе бру а ра 
1655. го ди не, спо ми ње се па три јарх Га ври ло. Та мо па три јарх Ни кон из вје шта ва ца-
ра Алек се ја о су мор ном ста њу у Мо скви по сли је епи де ми је ку ге ко ја је де сет ко ва ла 
ста нов ни штво Ру си је. У пи сму се ка же: „Ан ти о хиј ски па три јарх окри је пи се, а срп ски 
па три јарх од ста рих ра на бо лу је. Је ди но што од њих не обо ље ва ју они што са њим 
жи ве“ („Пи сь мо па три ар ха Ни ко на о пры би тии в Мо скву по сле мо ро вог по ве трия“ 
(3. фе вра ля 1655. г), у С. К. Сев сть я но ва, Эпи сто ляр ное на сле дие па три ар ха Ни ко на. 
Пе ре пи ска с со вре мен ни ка ми. Исле до ва ние и тек сты, Мо сква 2007, 375) У из вје шта-
ју Ми ха и ла Прон ског, бо ја ра за ду же ног за ис пи ти ва ња по слан ста ва и дру гих љу ди у 
„По сољ ском при ка зе“, упу ће ном ца ру Алек се ју 9. ју на 1654. го ди не, из ме ђу оста лог је 
на пи са но о, по па три јар хо вом ис ка зу, раз ло зи ма ње го вог до ла ска: „До шао је он ка ве-
ли ком го спо да ру ца ру и ве ли ком кне зу Алек се ју Ми хај ло ви чу, све Ве ли ке и Ма ле Ру-
си је са мо др шцу, на вјеч ни жи вот. Из сво је зе мље по бје гао је због на си ља не вјер ни ка, а 
на ње го вом мје сту са да ни ко га не ма. Под ње го вом ју рис дик ци јом би ло је 32. епи ско па 
и 8. ми тро по ли та...“ (Ак ты, от но ся щ и е ся к ис то рии Южной и За пад ной Рос сии, со бра ные 
и из да ны ые Ар хе о гра фи че ской ко мис си ей, Том 8, СПБ 1875, 382–383).

8 Сте ван Ди ми три је вић, „Од но ша ји пећ ских па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ве ку“, 
Глас Срп ске кра љев ске ака де ми је LVII, Дру ги раз ред, 37, Др жав на штам па ри ја кра ље-
ви не Ср би је, Бе о град 1900, 236; Са ва Ву ко вић, епи скоп шу ма диј ски, Срп ски је рар си од 
де ве тог до два де се тог ве ка, Бе о град – Под го ри ца – Кра гу је вац 1996, 99. Оста је не раз ја-
шње но ка ко је па три јарх Га ври ло био у по зи ци ји да ути че на Хмељ ниц ког ка да је он, а 
што је оп ште по зна то, био жи вот но окре нут ка Ру си ји. Ни смо си гур ни да је па три јарх 
Га ври ло имао та кав ути цај и зна чај да је мо гао вр ши ти та кве ми си је. Због то га нам се 
ви ше чи ни да је из вје штај ми тро по ли та Ар се ни ја био у слу жби по ди за ња угле да па три-
јар ха Га ври ла пред ру ским зва нич ни ци ма, у тре нут ку ка да су се они ак тив но ба ви ли 
пи та њем при па ја ња Ма ле Ру си је или Укра ји не Ру си ји.

9 Па вел Алеппский, Пу те ше ствие Ан ти о хи й ско го па три ар ха Ма ка рия в Рос сию 
в по ло ви не XVII ве ка, опи сан ное его сы ном, ар хи ди а ко ном Па влом Алеппским, Вып. 3 
(Мо сква), Кн. IX, М. 1898.
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је, пре ма на во ди ма про те Сте ве Ди ми три је ви ћа, ро ђе ни син па три јар-
ха Ма ка ри ја. Као кли ри ку, су пру га му је ра но пре ми ну ла, због че га се 
за мо на шио и био је по ста вљен за па три јар шиј ског ђа ко на. Из вје штај 
да је до ста ин фор ма ци ја о бо рав ку дво ји це па три ја ра ха у Мо скви, али 
се мо ра на гла си ти да у ње му по сто ји из вје сна до за при стра сно сти и 
пре у ве ли ча ва ња по ло жа ја и уло ге ан ти о хиј ског па три јар ха Ма ка ри ја 
у од но су на па три јар ха Га ври ла.

Углав ном, па три јар си су до шли до Пу тви ља, по гра нич ног гра да у 
Ру си ји у ко јем је би ла смје ште на ца ри на. У Пу тви љу су има ли пр ви 
не при јат ни су срет са ру ском ад ми ни стра ци јом. Па вле Алеп ски оп ту-
жу је па три јар ха Га ври ла и ње го ву прат њу за про бле ме ко је су има ли на 
гра ни ци. Он на гла ша ва да се па три јарх на гра ни ци по на шао ве о ма ба-
ха то, ра си па ју ћи но вац на пот ку пљи ва ње гра нич них слу жбе ни ка, чи ме 
је из деј ство вао про лаз пре ко Пу тви ља и са прат њом се упу тио ка Мо-
скви. Због гра нич ног пре кр ша ја па три јарх је са прат њом по сле три да-
на вра ћен на гра ни цу, гдје је мо рао да са че ка ин тер вен ци ју па три јар ха 
Ни ко на о про ла ску.10 Мо ра мо на гла си ти да ови на во ди дје лу ју пот пу но 
не вје ро ват но. Та кав ула зак у не ку др жа ву, без ва ља них до ку ме на та, на 
зва нич ном гра нич ном пре ла зу, у сва ком слу ча ју био би оне мо гу ћен. 
Па три јарх је си гур но знао про це ду ру ко ју је мо рао про ћи ка ко би ушао 
у Ру си ју и ко ју је мо рао по што ва ти. Зва нич ни до ку мент ца рин ске слу-
жбе о до ла ску па три јар ха Га ври ла не свје до чи о окол но сти ма о ко ји ма 
го во ри Па вле Алеп ски.11

Ме ђу тим, мол ба па три јар ха Га ври ла упу ће на ца ру Алек се ју 1656. 
го ди не – о по тре би вра ћа ња ма те ри јал них сред ста ва од у зе тих на гра-
ни ци – да је нам мо гућ ност из вла че ња дру га чи јег за кључ ка.12 Пр ви до-

10 Из вје штај је на пи сан од стра не Па вла Алеп ског и имао је за циљ да за би ље жи 
до га ђа је на пу ту па три јар ха Ан ти о хиј ског Ма ка ри ја. Мо же мо се сло жи ти са на во ди ма 
по кој ног про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа о тен ден ци о зном пи са њу Па вла Алеп ског у слу-
ча ју срп ског па три јар ха Га ври ла. У свом из вје шта ју Па вле Алеп ски отво ре но оспо ра ва 
ка нон ски ста тус Срп ске Цр кве и ка нон ски по ло жај па три јар ха Га ври ла. Исто вре ме но, 
во ђен дру гим по ри ви ма, он по сред но по твр ђу је ка сни је на во де па три јар ха Га ври ла по 
пи та њу од у зе те имо ви не на гра ни ци у Пу тви љу од стра не Ва си ли ја Про хо ро ва. Та мо 
сто ји да је па три јарх до шао на гра ни цу са прат њом на ко њи ма и са бо га то укра ше ном 
опре мом и одје ћом, при че му се ви ди не скри ве на за вист пре ма срп ском па три јар ху. 
Сте ван Ди ми три је вић, „Од но ша ји пећ ских па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ве ку“, 239–241.

11 Овај до ку мент је об ја вљен у збор ни ку др жав них и дру гих ака та и пи са ма. Ак
ты, от но ся щ и е ся к ис то рии Южной и За пад ной Рос сии, со бра ные и из да ны ые Ар хе о гра фи
че ской ко мис си ей., Том 8, СПБ 1875, 382–383.

12 Текст мол бе се мо же на ћи у при ло зи ма члан ка про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа: 
«Мол ба па три јар ха Га ври ла ру ском ца ру Алек се ју Ми хај ло ви ћу, да му се вра ти оно, што 
су му по гра нич не вла сти при до ла ску од у зе ле». Сте ван Ди ми три је вић, Од но ша ји пећ ских 
па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ве ку. При ло зи. Бр. 8, 64.
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ку мент пред ста вља зва нич ни из вје штај јед ног др жав ног слу жбе ни ка 
о до ла ску срп ског па три јар ха у Ру си ју. Та мо се ка же да је па три јарх 
Га ври ло до шао у Пу твиљ са прат њом. При свом до ла ску у Ру си ју па-
три јарх је из ја вио же љу о стал ном остан ку. То ни је ни шта но во ка да 
се има у ви ду та да шњи на чин ко му ни ка ци је и из ра жа ва ња сим па ти ја 
пре ма вла сти ма у Мо скви. У ње му не ма го во ра о про бле ми ма ко је је 
он имао на гра ни ци при ли ком ње го вог по ку ша ја ула ска у Ру си ју. У из-
вје шта ју се са мо на во ди да је па три јарх са со бом до нио три књи ге, за 
ко је је же лио да бу ду по но во штам па не у па три јар шиј ској штам па ри-
ји. Ме ђу тим, у мол би ца ру Алек се ју, па три јарх Га ври ло ис ти че да је на 
гра ни ци мо рао да пре да свог ко ња и дру ге ври јед но сти ко је ни су ушле 
у зва нич ни по пис ма те ри јал них сред ста ва ко је је до нио са со бом.13 На 
пр ви по глед сти че се до јам да је на вод Па вла Алеп ског у овом слу ча ју 
та чан. Ме ђу тим, па жљи вом ана ли зом мол бе ко ју је па три јарх пи сао 
ца ру Алек се ју, као и на вод о ви ше стру кој ма те ри јал ној на док на ди па-
три јар ху од стра не ца ра, да је нам за пра во да дру га чи је по сма тра мо 
окол но сти у ко ји ма су се од и гра ли ти до га ђа ји. На осно ву ове мол бе 
ви ди се да су па три јар ху та сред ства узе та на пре ва ру. Слу жбе ник ко ји 
је узео но вац ка зао је да је тај но вац узет на осно ву про пу сни це ко ју је 
па три јарх већ по сје до вао. За то сма тра мо да се ту не ра ди о па три јар-
хо вом по ку ша ју пот ку пљи ва ња већ о пре ва ри др жав ног слу жбе ни ка. 
Ви дљи во је да у овом слу ча ју не по сто ји ни ка ква па три јар хо ва кри ви-
ца и на осно ву то га што је цар на ре дио да се ње му ис пла те сред ства, 
као на док на да за она од у зе та на гра ни ци.14 Овај до га ђај нам свје до чи 

13 У мол би се го во ри да је Ва си ли је Про хо ров од па три јар ха без нов ча не на док-
на де од у зео имо ви ну ври јед ну 93 та да шње ру бље. Об ја шње ње Ва си ли ја Про хо ро ва је 
би ло да је ту имо ви ну од у зео на име про пу сни це па три јар ху од Пу тви ља до Мо скве. 
На рав но, па три јарх ни је до био ни ка кву при зна ни цу ни ти би ло ка кву дру гу на док на ду. 
Сте ван Ди ми три је вић, Од но ша ји пећ ских па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ви је ку. При ло зи. 
Бр. 8, 64; Н. Ф. Кап те рев, „При езд в Мо скву за ми ло сты ней серб ских иерар хов ра зных ка
фе др и на сто я те лей ра зных серб ских мо на сты рей в XVI, XVII и в на ча ле XVI II сто ле тий“, 
При ба вле ния к Тво ре ни ям св. От цов, 1891, Ч. 48, кн. 2, с. 467.

14 Ка да је па три јарх од ла зио из Мо скве, цар је на ре дио да му се из цар ске ка се 
ис пла ти 400 ру ба ља. На осно ву то га мо же се за кљу чи ти да је цар же лио да се па три-
јар ху на док на ди ште та ко ју је не пра вед но пре тр пио при до ла ску у Мо скву. Исто та ко 
тре ба на гла си ти да су цар ске вла сти сва ким цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма ко ји су до-
ла зи ли у Мо скву по ми ло сти њу при њи хо вом по врат ку у сво је епар хи је или ма на сти ре 
да ва ле од ре ђе на сред ства. За ту при ли ку су по сто ја ли од ре ђе ни цје нов ни ци, ко ји су 
на осно ву ка нон ског ста ту са мо ли те ља од ре ђи ва ли ви си ну нов ча не да ров ни це. Ова ко 
ви сок из нос ко ји је дат па три јар ху Га ври лу мо же се је ди но про ту ма чи ти као од го вор 
на ње го ву прет ход но под не ше ну мол бу о по врат ку сред ста ва. Н. Ф. Кап те рев, „При езд в 
Мо скву за ми ло сты ней серб ских иерар хов ра зных ка фе др и на сто я те лей ра зных серб ских 
мо на сты рей в XVI, XVII и в на ча ле XVI II сто ле тий“, При ба вле ния к Тво ре ни ям св. От цов, 
1891, Ч. 48, кн. 2, с. 468.



75

Од нос ру ске ду хов не и свје тов не вла сти пре ма пећ ком па три јар ху Га ври лу Ра ји ћу

да па три јарх при до ла ску у Ру си ју од стра не вла сти ни је до че кан до-
бро на мјер но. Исто вре ме но, мо же мо за кљу чи ти да се већ ту на гра ни-
ци он мо гао увје ри ти да обич ни слу жбе ни ци ни су има ли сви је сти о 
„крв ној“ по ве за но сти два на ро да, на че му су ин си сти ра ли на ши љу ди 
ка да су до ла зи ли у Ру си ју.15 Ис ти че мо да је па три јарх Га ври ло имао 
про пу сни цу ко ју је при је ње га до био па три јарх Пај си је, а ко ја је тре-
ба ло да омо гу ћи ње го вим на сљед ни ци ма не сме тан ула зак у Ру си ју у 
тач но од ре ђе но ври је ме. Про пу сни цу је од ца ра Ми ха и ла Те о до ро ви ча 
Ро ма но ва из деј ство вао скоп ски ми тро по лит Си ме он.16 Ме ђу тим, текст 
мол бе да вао је мо гућ ност по ја вљи ва ња од ре ђе них не до у ми ца и по гре-
шки са ру ске стра не, јер се ни гдје не по ми ње ствар ни ранг или по ло-
жај Срп ске Цр кве. Сам ми тро по лит је на пра вио гре шку ка да је Пај-
си ја умје сто пећ ким па три јар хом на звао са мо ар хи е пи ско пом и ти ме 
ка нон ски по ло жај па три јар ши је свео на ар хи е пи ско пи ју. По треб но је 
на гла си ти да се у ру ском по и ма њу ка нон ског по рет ка ар хи е пи скоп – а 
ти ме и ар хи е пи ско пи ја – на ла зи на ни жем ран гу од ми тро по ли та (ми-
тро по ли је). За ру ске при ли ке и њи хо во по и ма ње хи је рар хиј ског по-
рет ка ово је био ва жан де таљ. За што је ми тро по лит Си ме он на пра вио 
ова кву гре шку на ма ни је по зна то. На вод да је он по сво јој скром но сти 
на пи сао „ар хи е пи ско пи ја“ умје сто па три јар ши ја ни је баш увјер љив.17 

15 На ве ли смо већ да су Ру си на све љу де из обла сти под осман лиј ском вла шћу 
гле да ли по пи та њу на ци о нал но сти као на Гр ке, не као на Сло ве не. Тај по глед се по чео 
ми је ња ти тек у пе ри о ду вла да ви не Пе тра Ве ли ког. Н. Ф. Кап те рев, „При езд в Мо скву за 
ми ло сты ней серб ских иерар хов ра зных ка фе др и на сто я те лей ра зных серб ских мо на сты
рей в XVI, XVII и в на ча ле XVI II сто ле тий“, При ба вле ния к Тво ре ни ям св. От цов, 1891, Ч. 
48, кн. 2, с. 467.

16 Си ме он, ми тро по лит скоп ски 1623–1641. Ми тро по лит Си ме он је 1641. го ди не 
на пу стио сво ју епар хи ју и оти шао у Мо скву. Та мо је при мљен ве о ма до бро, а што се 
да за кљу чи ти на осно ву то га што је од 1646–1649. го ди не за у зи мао по ло жај ка зањ ског 
ми тро по ли та. У Мо скву је сти гао 7. ју на 1641. го ди не, а већ је 23. ју ла у име Срп ске 
Цр кве упу тио мол бу ца ру – за до дје љи ва њем при је ко по треб не по мо ћи. На мол бу је 
од го во ре но 1. ав гу ста. Да ров ни ца се од но си ла на мо гућ ност да па три јарх Пај си је и 
мо на си Пећ ке па три јар ши је (ма на сти ра) мо гу до ла зи ти у Ру си ју са ци љем до би ја ња 
ру ске по мо ћи. Про пу сни ца је има ла трај ни ка рак тер, јер се од но си ла на срп ског ар хи-
е пи ско па и мо на хе Пећ ке па три јар ши је. Огра ни ча ва ју ћи чин про пу сни це се огле дао 
у то ме што су мо на си Пећ ке па три јар ши је и сам па три јарх мо гли да уђу у Ру си ју на 
осно ву ове про пу сни це сва ке сед ме или осме го ди не – др Са ва Ву ко вић, Срп ски је рар си 
од де ве тог до два де се тог ве ка., 449–450; «Мол ба, ко ју је под нио ру ском ца ру Ми ха и лу Те-
о до ро ви ћу 23–ег ју ла 1641. го ди не срп ски скоп ски ми тро по лит Си ме он и у ко јој мо ли за 
по моћ срп ској па три јар ши ји», Сте ван Ди ми три је вић, Од но ша ји пећ ских па три ја ра ха с 
Ру си јом у XVII ви је ку. При ло зи. Бр. 2, 60.

17 Про та Сте ва Ди ми три је вић је у тек сту мол бе иза ри је чи „ар хи е пи ско пи ја“ у 
за гра ди на пи сао сле де ће ри је чи: «ми сли се на па три јар ши ју» (Сте ван Ди ми три је вић, 
Од но ша ји пећ ских па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ви је ку. При ло зи. Бр. 2, 60). Си гур но 
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По ред ове гре шке, про пу сни ца је има ла до не кле и огра ни ча ва ју ћи 
мо ме нат јер је па три јар ху, од но сно ар хи е пи ско пу и мо на си ма Пећ ке 
па три јар ши је, до зво ља ва ла до ла зак у Ру си ју сва ке сед ме или осме го-
ди не.18 Са ста но ви шта ру ских вла сти, про пу сни ца је има ла за циљ да 
са чу ва др жав на сред ства, а да се ус пут не ума њи ру ски ути цај у пра-
во слав ном сви је ту. Ово је био ра зу мљив и ло ги чан по сту пак ру ских 
вла сти. Због че га ми тро по лит Си ме он ни је на вео та чан хи је рар хиј ски 
ранг на ше па три јар ши је ни је нам у пот пу но сти ја сно.19 Без об зи ра на 
мо ти ве и раз ло ге ми тро по ли та Си ме о на, Ру си су на ста ви ли да ума њу ју 
хи је рар хиј ски ранг Срп ске Па три јар ши је не по сред но по до ла ску па-
три јар ха Га ври ла у Мо скву. Ова кав од нос пре ма па три јар ху и Срп ској 
Па три јар ши ји са ру ске тач ке гле ди шта имао је и ма те ри јал ни ка рак-
тер. Он се од но си на чи ње ни цу да су Ру си има ли про пи са ни про то кол 
по ко јем су се од ре ђе ном цр кве ном чи ну да ва ла од ре ђе на ма те ри јал-
на по моћ. На рав но, у по је ди нач ним слу ча је ви ма то ни је био кључ ни 
мо ме нат ко јим би се ру ко во ди ли у од но су на па три јар ха Га ври ла. За 
ње гов ста тус до не кле је од го во ран и сам ми тро по лит Си ме он, ко ји је 
та ко на сло вио цр кве ну ор га ни за ци ју ко јој је до свог до ла ска у Мо скву 
при па дао. Па три јарх је мо гао да има про бле ма при ула ску у зе мљу, јер 
се пред ста вљао као срп ски па три јарх а не као ар хи е пи скоп. Гра нич на 
слу жба је у то ме вје ро ват но ви дје ла од ре ђе ну не пра вил ност, због ко је 

су ру ске вла сти зна ле ствар ни ка нон ски по ло жај Срп ске Цр кве. Ме ђу тим, у по зи ци-
ји ка да су ру ске вла сти кре ну ле да се отво ре но на ме ћу у цје ло куп ном пра во слав ном 
сви је ту као во де ћа др жа ва и Цр ква, по ни шта ва ње ка нон ског ста ту са Срп ске Цр кве од 
стра не ње них кли ри ка им је до не кле ишло на ру ку. Ре а ли за ци ја иде је о «Тре ћем Ри-
му» је под ра зу мје ва ла пре ком по зи ци ју ре до сли је да па три јар шиј ских ка те дри по до-
сто јан ству. Срп ска Цр ква је мно го при је Ру ске до би ла па три јар шиј ско до сто јан ство 
сво јих ар хи па сти ра. Због то га се бар у по чет ку па три јар хо вог бо рав ка до не кле мо гло 
спе ку ли са ти са не ги ра њем тог ка нон ског ста ту са, ка ко би се лак ше до шло до ци ља 
за да тог иде јом о «Тре ћем Ри му». Исто вре ме но, у окру же њу у ко јем се та да на ла зио 
оби чан на род Ру си је, при хва та ње по сто ја ња истин ских пра во сла ва ца из ван гра ни ца 
Ру си је би ло је ве о ма оте жа но. По го то во је та кво убје ђе ње ме ђу Ру си ма би ло под гри ја-
ва но по сле пот пи си ва ња Фло рен тин ске уни је.

18 Ову чи ње ни цу за не ма ру ју сви на ши исто ри ча ри, а на њу је сво је вре ме но обра-
тио па жњу Н. Ф. Кап те рев. Не пу не дви је го ди не по сли је до би ја ња ове гра ма те мо на си 
Пећ ке па три јар ши је су до шли до Пу тви ља, са на мје ром да оду за Мо скву. Ме ђу тим, 
за то што су до шли ра ни је не го што им је то пи са ло у да ров ни ци, и по ред сил них мол-
би и ис ка за о мо шти ма све ти те ља ко је су но си ли са со бом, ни је им, по цар ској же љи, 
до зво љен ула зак у Ру си ју. Тре ба на ве сти да им је да та ми ло сти ња из тре нут них ца-
рин ских при хо да. Н. Ф. Кап те рев, „При езд в Мо скву за ми ло сты ней серб ских иерар хов 
ра зных ка фе др и на сто я те лей ра зных серб ских мо на сты рей в XVI, XVII и в на ча ле XVI II 
сто ле тий“, При ба вле ния к Тво ре ни ям св. От цов, 1891, Ч. 48, кн. 2, с. 462 и 509–511.

19 У овом слу ча ју би смо са мо мо гли да спе ку ли ше мо прет по став ка ма због че га је 
ми тро по лит Си ме он та ко по сту пио.
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је и за те за ла са до зво лом о ула ску у др жа ву па три јар ху Га ври лу.20 Вла-
сти у Мо скви оду го вла чи ле су са од лу ком да у дје ло спро ве ду прет ход-
но да ту про пу сни цу за ве ли ко до стој ни ке Срп ске Цр кве. То нам го во ри 
о до ста хлад ном од но су пре ма ве ли ко до стој ни ци ма Срп ске Цр кве при 
њи хо вим пр вим лич ним кон так ти ма са ру ским вла сти ма. По сли је те-
шко ћа при ула ску у зе мљу, ру ске вла сти су, по уста ље ној прак си на 
по чет ку ње го вог бо рав ка у Ру си ји, на ста ви ле да ума њу ју ње гов је рар-
хиј ски чин. При ли ком по сје те Тро ји це-Сер ги је вој ла ври у Сер ги је вом 
По са ду, цар је на ре дио да се у ла ври па три јарх до че ка по про то ко лу 
ка ко се до че ку ју не ки знат ни ји грч ки ми тро по ли ти.21

Ру ско ко ле ба ње око при хва та ња ка нон ског по ло жа ја Срп ске Цр-
кве ви дљи во је и по сли је бо рав ка па три јар ха Га ври ла у Ру си ји. Ко ле ба-
ње се ви ди у пре пи сци ко ја се во ди ла из ме ђу слу жбе ни ка кан це ла ри је 
вањ ских по сло ва и ца ра Алек се ја Ми хај ло ви ча 1663. го ди не, о то ме 
ка ко тре ба на ве сти ти ту лу срп ског па три јар ха Мак си ма.22 Не до у ми ца 
се ја ви ла по во дом на сло вља ва ња гра ма те ко ју је цар Алек сеј же лио да 
по ша ље па три јар ху Мак си му, а у ар хи ви кан це ла ри је вањ ских по сло ва 
ни је по сто ја ло ни ка кво упут ство ка ко се тре ба на ве сти ње го ва ти ту ла. 
По мет њу је иза звао је дан Грк, ми тро по лит газ ски Пај си је Ли га рид. Он 
је оспо рио ин струк ци ју срп ског ми тро по ли та Те о до си ја, ко ју је овај 
дао ру ским слу жбе ни ци ма. Због то га је из ме ђу њих дво ји це до шло до 
крат ког спо ра ко ји је зах ти је вао ин тер вен ци ју са мог ца ра. У свом од-
го во ру цар на гла ша ва да се, за ври је ме бо рав ка у Ру си ји, па три јарх 
Га ври ло пот пи си вао као срп ски па три јарх. Исто та ко га је осло вља вао 
и па три јарх Ни кон. Због то га се и пре ма ње го вим на сљед ни ци ма тре ба 
од но си ти она ко ка ко је то већ јед ном при хва ће но у слу ча ју па три јар-
ха Га ври ла. На осно ву ове пре пи ске, а има ју ћи у ви ду и мол бу ми-
тро по ли та Си ме о на о до дје љи ва њу по мо ћи Срп ској Цр кви, ви дљи во је 
да Ру си у по чет ку бо рав ка па три јар ха Га ври ла ни су при зна ва ли ње гов 
је рар хиј ски чин.23 У том слу ча ју су се из ди за ли из над од ред би ка нон-

20 О про бле му око ула ска у Ру си ју ја сно свје до чи па три јар хо ва мол ба ца ру Алек-
се ју да му се вра ти имо ви на ко ја му је од у зе та од стра не Ва си ли ја Про хо ро ва.

21 Н. Ф. Кап те рев, „При езд в Мо скву за ми ло сты ней серб ских иерар хов ра зных ка
фе др и на сто я те лей ра зных серб ских мо на сты рей в XVI, XVII и в на ча ле XVI II сто ле тий“, 
При ба вле ния к Тво ре ни ям св. От цов, 1891, Ч. 48, кн. 2, с. 464.

22 «Пре пи ска о то ме: ка ко тре ба ти ту ли ра ти срп ског па три јар ха Мак си ма». 
Сте ван Ди ми три је вић, Од но ша ји пећ ских па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ве ку. При ло зи. 
Бр. 12; Мак сим (Ско пља нац), па три јарх пећ ки 1655–1680. го ди не. На па три јар шиј ској 
ка те дри смје нио па три јар ха Га ври ла ко ји је та да још бо ра вио у Ру си ји. Са ва Ву ко вић, 
Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, 303–304.

23 То се де си ло оног мо мен та ка да је па три јарх Ни кон на пи сао зва нич но пи смо 
– пу но моћ је срп ском па три јар ху Га ври лу. Сте ван Ди ми три је вић, Од но ша ји пећ ских 
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ског пра ва. Дру га је ствар би ла у чи ње ни ци да и дру ге по мје сне Цр кве 
ни су бла го на кло но гле да ле на срп ску цр кве ну са мо стал ност.24 Већ смо 
по ме ну ли да су Ру си од по чет ка XV до по ло ви не XVII ви је ка ак тив но 
раз ра ђи ва ли иде ју о Мо скви као „Тре ћем Ри му“. Ова иде ја је има ла 
на ци о нал ни ка рак тер у по ди за њу са мо по у зда ња и др жав ног усмје ре ња 
прав ца дје ло ва ња. Она је са по ја вом тзв. „кру жо ка рев ни те ља бла го че-
сти во сти“ до жи вје ла од ре ђе не ко рек ци је. Ме ђу тим, те ко рек ци је ни су 
су штин ски из мје ни ле њен ка рак тер и усмје ре ње ко јег се цар ска Ру си ја 
др жа ла све до кра ја свог по сто ја ња. Са мо кри тич ки су уве де не од ре ђе-
не ре фор ме уну тар Ру ске Цр кве, ко је су има ле ка рак тер ујед на ча ва-
ња ру ског бо го сло вља, бо го слу жбе ног жи во та и бо го слу жбе них књи га 
са остат ком пра во слав ног сви је та и на сли је ђа.25 Пред у зе те ре фор ме у 
Ру си ји су до ве ле до пре и спи ти ва ња њи хо вих по гле да на оста так пра-
во слав ног сви је та из ван гра ни ца Ру си је, као и на ка нон ски по ло жај 
дру гих по мје сних Цр ка ва са ко ји ма су же ље ли да одр жа ва ју ин тен зив-
ни ји кон такт. Ујед но, ре фор ме су би ле др жав ни про је кат од нај ве ћег 
зна ча ја ко ји је до вео до ве ли ког по тре са у Цр кви и др жа ви уоп ште.26 
Њи хо во спро во ђе ње зах ти је ва ло је укљу чи ва ње и ин тер вен ци ју по гла-
ва ра и дру гих по мје сних Цр ка ва, о ко ји ма Ру си сво је вре ме но и ни су 
има ли ли је по ми шље ње.

Ва кум ко ји је ре ал но по сто јао у „ото пља ва њу“ од но са из ме ђу па-
три јар ха Га ври ла и ру ске стра не, ре ла тив но бр зо се про мје нио на бо-
ље. По чет ни не спо ра зу ми и те шко ће су пре ва зи ђе не сти ца јем окол-
но сти не срет них по Ру си ју и њен на род. У ври је ме до ла ска па три јар ха 

па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ве ку. При ло зи. Бр. 12, 67.
24 Ви ди мо то из при мје ра Па вла Алеп ског, ко ји са крај њим ни по да шта ва њем го-

во ри о Срп ској Па три јар ши ји ка да опи су је дис пу те ко је су во ди ли у Тр го ви шту са па-
три јар хом Га ври лом. Ви дљи во је то и на осно ву са мог чи на уки да ња Срп ске Па три јар-
ши је 1766. го ди не од стра не Ца ри град ске Па три јар ши је. Ипак, мо ра се на гла си ти да 
се мо ти ви ни по да шта ва ња ауто ке фал но сти Срп ске Цр кве, од стра не па три јар ши ја са 
грч ком про ви јен ци јом и је рар хи јом на че лу у сред њем ви је ку, све до по чет ка два де се-
тог ви је ка, раз ли ку ју од мо ти ва ко ји су Ру си има ли на по ло ви ни се дам на е стог ви је ка.

25 Упра во се бо ра вак па три јар ха Га ври ла вре мен ски по кла па са ин тен зи ви ра-
њем ре форм ских по ду хва та у исто ри ји Ру ске Цр кве ве за них за име па три јар ха Ни ко-
на. Јед на од бо љих сту ди ја и збор ни ка ра до ва са из вор ном ли те ра ту ром на те му ко ја 
об ра ђу је рад и ври је ме упра ве Ру ском Цр квом па три јар ха Ни ко на на ла зи се у књи зи 
ко ју је на пи сао и са ста вио Ви ли јам Шмит: Па три арх Ни кон. Тру ды. На уч ное ис сле до
ва ние, под го тов ка до ку мен тов к из да нию, со ста вле ние и общ ая ре дак ция В. В. Шмидт, 
Мо сква 2004.

26 По ја ва ста ро о бред ни ка. Они су и да нас ак тив ни у Ру си ји. Њи хо ва од ли ка у 
од но су на оста так пра во сла вља се нај лак ше уоча ва на осно ву њи хо вог кр сног зна ме-
но ва ња са два пр ста. По ред то га, на Ли тур ги ји умје сто три крат ног „Али лу ја“ пје ва ју 
дво крат но, на чин по ја ња им је дру га чи ји и те ме љи се на ста ром ру ском оби чај ном 
про из но ше њу пје са ма и мо ли та ва на бо го слу же њи ма.
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Га ври ла Ру си ју је за хва ти ла епи де ми ја ку ге. Ње не по сље ди це би ле су 
ра зор не и ви дљи ве сву да по гра до ви ма и на се љи ма са ве ћом кон цен-
тра ци јом ста нов ни штва. Па три јарх Ни кон је од ца ра до био по себ но 
за ду же ње бри ге о цар ској по ро ди ци. Он је са њи ма иза шао из Мо скве 
и кре тао се по пред је ли ма ко ји ни су би ли за хва ће ни ку гом у стро гој 
изо ла ци ји.27 Ве ли ки број ста нов ни штва је сва ко днев но уми рао. Са ста-
нов ни штвом је уми ра ло и све штен ство. У Мо скви се по ја вио не до ста-
так све ште ни ка ко ји су би ли по треб ни да ор га ни зу ју бо го слу же ња у 
број ним хра мо ви ма. Због тог не до стат ка, окол но сти у ко ји ма се на-
ла зио на род и чи ње ни це да је па три јарх иза шао из гра да, при је ти ла 
је опа сност од по ја ве на род ног бун та. Исто вре ме но, ве ћи број љу ди 
је до ла зио ка срп ском па три јар ху са мол ба ма за ру ко по ло же њем. На-
рав но, он ни је мо гао на сво ју ру ку да се упу сти у ту аван ту ру без до-
зво ле над ле жног епи ско па, у овом слу ча ју па три јар ха Ни ко на. Ни кон 
је имао два раз ло га да Га ври лу до пу сти ру ко по ла га ње све ште ни ка и 
хи ро те си ју ђа ко на. Пр ви је био тај што је ње гов за мје ник био дру ги 
па три јарх. Да кле, у овом слу ча ју је то био па три јарх Га ври ло ко ји је, 
бу ду ћи Ср бин, лак ше мо гао да ра зу ми је спе ци фич но сти ру ског чо вје-
ка и под не бља. Исто та ко, на род је ње га већ ода брао тра же ћи од ње га 
ду хов ну по моћ, а не од ан ти о хиј ског па три јар ха Ма ка ри ја. Дру ги раз-
лог био је тај што је опу но мо ћив ши Га ври ла да умје сто ње га оба вља 
епар хиј ске ду жно сти у Мо скви, Ни кон из бје гао мо гућ ност да име ну је 
за мје ни ка из ме ђу не ких од епи ско па Ру ске Пра во слав не Цр кве. На тај 
на чин је спри је ча вао мо гућ ност по дје ла у слу ча ју да се про хтје ви тог 
епи ско па или ин те ре сне за јед ни це ко ја би се фор ми ра ла око ње га на-
гло по ве ћа ју. По го то во је та опа сност би ла ве ћа због окол но сти у ко јим 
је па три јарх Ни кон био иза бран на па три јар шиј ску ка те дру. Због свог 
на глог за хла ђе ња од но са са не ка да моћ ним чла но ви ма кру жо ка бла-
го че сти во сти, та ква мо гућ ност је би ла ре ал на. По моћ ко ју је срп ски 
па три јарх пру жио Ру ској Цр кви код нас је по не кад ту ма че на на по гре-
шан на чин. По гре шка се ти ца ла на вод не спрем но сти ру ске свје тов не 
вла сти да сми је ни па три јар ха Ни ко на и на ње го во мје сто по ста ви па-
три јар ха Га ври ла.28 Ова ква кон струк ци ја ни је до ку мен то ва на и за нас 

27 Цар је та да са вој ском био на ра ти шту про тив По ља ка. По сто ја ла је ре ал на 
опа сност да се не при ја те љи Ру си је ује ди не у је дин ствен фронт пред ко јим се она не 
би мо гла спа си ти.

28 Углав ном се то ми шље ње те ме љи на чи ње ни ци да је па три јарх Га ври ло за мје-
њи вао па три јар ха Ни ко на у оба вља њу ди је ла епи скоп ских над ле жно сти у Мо скви за 
ври је ме тра ја ња епи де ми је ку ге. Ни кон ни ка да ни је при хва тио, ни ти је за то би ло по-
тре бе, па три јар ха Га ври ла за свог са слу жи те ља са по себ ним пра ви ма у Мо скви. Са ва 
Ву ко вић, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, 99.
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ни је при хва тљи ва. Пр во, Ни кон па три јар шиј ском гра ма том из Вја зме, 
гра да у Мо сков ској обла сти, опу но мо ћу је Га ври ла да ру ко по ла же све-
ште ни ке без пра ва да им из да је гра ма те о ру ко по ло же њу. Зна се да 
је и сам Га ври ло тра жио пи сме но одо бре ње од па три јар ха Ни ко на за 
ру ко по ла га ње све ште ни ка.29 У гра ма ти се не го во ри ни о ка квом дру-
гом ан га жма ну па три јар ха Га ври ла. Гра ма том се Га ври лу не до зво ља ва 
сво је вољ но чи но деј ство у Мо скви. Ни кон из да ва ње гра ма та оста вља 
за пе ри од ка да се он вра ти у Мо скву. Дру го, он оста вља мо гућ ност да 
они кан ди да ти ко је је ру ко по ло жио Га ври ло, по свом по врат ку у Мо-
скву, бу ду ус кра ће ни за из да ва ње гра ма те о ру ко по ло же њу, а са мим 
ти ме и све ште нич ког чи на уко ли ко то он при по нов ном ис пи ти ва њу 
кан ди да та бу де про цје нио за по треб но. На осно ву то га је ви дљи во да 
је сти ца јем не срет них окол но сти Га ври ло до спио до то га да пру жи ду-
хов ну по моћ ру ском на ро ду и Ру ској Цр кви у не во љи. Иако не мо же мо 
при хва ти ти ин си ну а ци је о на вод но Га ври ло вој мо гућ но сти да по ста не 
ру ским па три јар хом, са си гур но шћу мо же мо ус твр ди ти да је то био 
кључ ни мо ме нат про мје не од но са ру ских вла сти пре ма Га ври лу и при-
хва та њу ње го вог је рар хиј ског чи на и ка нон ског по ло жа ја по мје сне Цр-
кве ко ју је још уви јек с пра вом пред ста вљао.30

По сли је по врат ка Ни ко но вог у Мо скву и Га ври ло вог од го вор ног 
оба вља ња по вје ре не му ду жно сти, за на шег па три јар ха су на сту пи ла 
по вољ ни је окол но сти. Као што смо већ по ме ну ли, по сли је Ни ко но вог 
по врат ка у Мо скву сна жни је се при сту пи ло спро во ђе њу ре фор ми у 
Ру ској Цр кви. На рав но, от пор уво ђе њу „но во та ри ја“ по ми шље њу тра-
ди ци о на ли ста био је оче ки ван.31 У по ку ша ју да до би је по твр ду ис прав-

29 Кап те рев у то ме види од су ство мо гућ но сти дру га чи јег ту ма че ња тог по ду хва та, 
осим у сми слу пру жа ња нео п ход не по мо ћи брат ској по мје сној Цр кви. Н. Ф. Кап те рев, 
„При езд в Мо скву за ми ло сты ней серб ских иерар хов ра зных ка фе др и на сто я те лей ра зных 
серб ских мо на сты рей в XVI, XVII и в на ча ле XVI II сто ле тий“, При ба вле ния к Тво ре ни ям св. 
От цов, 1891, Ч. 48, кн. 2, с. 464–466; «Гра ма та ру ског па три јар ха Ни ко на, ко јом је овла-
стио срп ског па три јар ха Га ври ла, да мје сто ње га ру ко по ла же све ште ни ке и ђа ко не». Сте ван 
Ди ми три је вић, Од но ша ји пећ ских па три ја ра ха с Ру си јом у XVII ве ку. При ло зи. Бр. 6, 63.

30 Па три јарх Мак сим (Ско пља нац) иза бран је и по све ћен на ка те дру пећ ких па-
три ја ра ха 1655. го ди не. Он је иза бран тек ка да је из Ру си је бив ши па три јарх Га ври ло 
„по ру чио да би ра ју но вог па три јар ха“. Са ва Ву ко вић, Срп ски је рар си од де ве тог до два-
де се тог ве ка, 303.

31 От пор спро во ђе њу ре фор ми је био оче ки ван. Оно че му се цар, па три јарх Ни-
кон и ствар ни ини ци ја тор спро во ђе ња ре фор ми бла го ве штењ ски све ште ник Сте фан 
Во ни фа тје вич сва ка ко ни су на да ли би ла је струк ту ра љу ди ко ји су чи ни ли глав ну гру-
па ци ју про тив ни ка. Би ли су то упра во они љу ди ко ји су до из бо ра па три јар ха Ни ко на 
са чи ња ва ли гру па ци ју ко ја се ин тен зив но за ла га ла за за по чи ња ње и спро во ђе ње ре-
фор ми у Ру ској Цр кви. Да ли бор Пе тро вић, Уло га па три јар ха Ни ко на у жи во ту ру ске 
цр кве XVII ви је ка, Фо ча 2010, док тор ска ди сер та ци ја.
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ност ре форм ског ра да и ис кљу чи ва ња из глед них не ми ра у др жа ви, 
Ни кон је по звао у по моћ срп ског па три јар ха Га ври ла и ан ти о хиј ског 
па три јар ха Ма ка ри ја. Они су јав но ана те ми са ли од ред бе ко је су чи та-
не оку пље ном на ро ду у хра му, а ко је су при ста ли це ре фор ми на че лу 
са па три јар хом Ни ко ном озна чи ли као не ис прав не.32 У та квој при ли-
ци при сут ност па три јар ха Га ври ла Ни ко ну је мно го зна чи ла. Зна чај се 
огле дао у то ме што је па три јарх Га ври ло по твр ђи вао ис прав ност Ни-
ко но вих по сту па ка у ре фор ма тор ском по ду хва ту. Уства ри, па три јарх 
Га ври ло и па три јарх Ма ка ри је ни су ра ди ли ни шта дру го не го су јав но 
свје до чи ли вје ру ко јом вје ру ју оку пље ном на ро ду. У том свје до че њу 
они су из ра жа ва ли про ти вље ње оним раз ли ка ма ко је су по сто ја ле у 
спољ њем из ра жа ва њу пра во слав не вје ре код Ру са. Њи хо во при су ство 
у Мо скви је упра во због ово га нај ви ше од го ва ра ло па три јар ху Ни ко-
ну – у усло ви ма ка да се он бо рио да пред у при је ди све из глед ни ји рас-
кол у Цр кви.33 У тим тур бу лент ним вре ме ни ма па три јарх Га ври ло је 
про вео свој бо ра вак у Ру си ји. Ис ко ри стио је бли зи ну ца ра и до бре 
од но се са па три јар хом Ни ко ном да из деј ству је до би ја ње од ре ђе не по-
мо ћи за Срп ску Цр кву и по вра так сред ста ва ко ја су му од у зе та при ли-
ком до ла ска у Ру си ју. По ред то га, па три јарх мо ли ца ра Алек се ја да му 
до дје ли оде жде, вла ди чан ски же зал, ми тру и књи ге ка ко су се при је, 
од стра не ца ре ве, да ри ва ли дру ги па три јар си. Ова су сред ства, као и 
пред ме ти ко ја је на вео, ве ли ко ду шно да та и ви ше стру ко вра ће на од 
стра не ца ра Алек се ја.34 Па три јарх Ма ка ри је је ра ни је до био до зво лу 

32 У Не де љу пра во сла вља, пр ве не де ље Ча сног по ста, мар та мје се ца 1655. го ди не, 
све ча но је, уз са слу же ње па три ја ра ха Ма ка ри ја и Га ври ла у Ус пен ском са бо ру, од слу-
же на Све та Ли тур ги ја. Та да Ни кон пред оку пље ним на ро дом и плем ством др жи про-
по ви јед усмје ре ну про тив ико на тзв. фран цу ског сти ла. В. В. Шмидт, „Па три арх Ни кон 
в де ле ис пра вле ния цер ков ных книг и об ря дов“, Па три арх Ни кон. Тру ды. На уч ное ис сле
до ва ние, под го тов ка до ку мен тов к из да нию, со ста вле ние и общ ая ре дак ция В. В. Шмидт, 
Мо сква 2004, 508.

33 До рас ко ла је до шло ка сни је, по сли је смје не па три јар ха Ни ко на. Та да је по ста-
ло ја сно да па три јарх Ни кон ни је био је ди на лич ност ко ја се за у зи ма ла за спро во ђе ње 
ре фор ми. Да ли бор Пе тро вић, Уло га па три јар ха Ни ко на у жи во ту ру ске цр кве XVII ви-
је ка, Фо ча, 2010. Док тор ска ди сер та ци ја.

34 Из Ру си је је оти шао по сли је 5. фе бру а ра 1656. го ди не, ка да је по сљед њи пут 
био при мљен код ца ра Алек се ја Ми хај ло ви ча. На овом при је му је до био от пу сно пи-
смо и зна чај ну су му нов ца као от прем ни ну ко ја се да ва ла свим ве ли ким цр кве ним ве-
ли ко до стој ни ци ма ко ји су по сје ћи ва ли Ру си ју. Ви си на до би је них ма те ри јал них сред-
ста ва вје ро ват но је би ла од ре ђе на и же љом да се па три јар ху на док на ди ње гов гу би так 
при до ла ску у Ру си ју, као и то што ње му ни су да ва ни да ро ви ко ји су по про то ко лу би ли 
пред ви ђе ни за да ри ва ње цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма ње го вог ран га. Н. Ф. Кап те рев, 
„При езд в Мо скву за ми ло сты ней серб ских иерар хов ра зных ка фе др и на сто я те лей ра зных 
серб ских мо на сты рей в XVI, XVII и в на ча ле XVI II сто ле тий“, При ба вле ния к Тво ре ни ям св. 
От цов, 1891, Ч. 48, кн. 2, с. 468.
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за од ла зак из Ру си је, а па три јарх Га ври ло је из вје сно за др жан ври је ме 
у Мо скви. Раз ло зи ње го вог за др жа ва ња у Мо скви ни су нам по зна ти.35 
Тек по сли је по но вље не мол бе да бу де от пу штен из Ру си је, до зво љен 
му је од ла зак. Имао је же љу да оде у Све ту Зе мљу, али због по зна тих 
де ша ва ња при ње го вом до ла ску у пре дје ле под тур ском упра вом, то 
му ни ка да ни је ус пје ло.36

На осно ву све га што смо из ло жи ли о па три јар хо вом бо рав ку у 
Ру си ји ви дљи во је да од но си ру ских ду хов них и свје тов них вла сти од 
по чет ка ње го вог бо рав ка ни су би ли на за вид ном ни воу. Они су пре тр-
пје ли зна чај ну про мје ну на бо ље, при че му тре ба на гла си ти да су те 
про мје не има ле трај ни ји ка рак тер. Од но сно, од нос ру ских вла сти пре-
ма Срп ској Цр кви се про мје нио у том сми слу што су они при хва ти ли 
њен ка нон ски по ло жај. Сли је де ћи то ме, њи хо ви ме ђу соб ни кон так ти 
су уз диг ну ти на ви ши ни во. Ка нон ски по ло жај Срп ске Цр кве га ран-
то вао је ње ним ве ли ко до стој ни ци ма, по ру ском др жав ном про то ко лу, 
ве ли чан стве ни ји од нос и при јем. Због то га је до при нос па три јар ха Га-
ври ла у про мје ни од но са ру ских вла сти пре ма ње му, а ти ме и пре ма 
Срп ској Цр кви, био из у зет но зна ча јан.

35 Ве ли ка је вје ро ват но ћа да су се ру ске вла сти ру ко во ди ле из ја вом па три јар ха 
Га ври ла да том при до ла ску у Ру си ју. У тој из ја ви он се из ја снио о же љи за до жи вот ним 
остан ком у Ру си ји. Ни смо си гур ни да су ру ске свје тов не вла сти има ли не ке дру га чи је 
пла но ве са њим по пи та њу ње го ве за мје не па три јар ха Ни ко на на ка те дри ру ских па-
три ја ра ха. Ак ты, от но ся щ и е ся к ис то рии Южной и За пад ной Рос сии, со бра ные и из да ны
ые Ар хе о гра фи че ской ко мис си ей. Том 8, СПБ 1875, 382.

36 Са ва Ву ко вић, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, 100.
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Sum mary: Pa tri arch Ga vri lo left dis tinct im pres sion 
on Rus sian se cu lar and ec cle si a stic dig ni ta ri es. On the 
ba sis of that po si ti ve im pres sion, he ma na ged to im pro-
ve the po si tion of the Ser bian church be fo re the Rus-
sian aut ho ri ti es in ge ne ral. The fact that he was per so-
nally re spec ted by Rus sian aut ho ri ti es pro bably led to a 
wrong im pres sion abo ut the re sults of his stay in Rus-
sia. Rus si ans did re spect him, but not mo re than they 
re spec ted ot her pa tri archs of that ti me. Ho we ver, his 
de ci sion to le a ve Rus sia, alt ho ugh he pre vi o usly sta ted 
that he wants to set tle the re per ma nently, tells us that 
he co uld not fit in to the Rus sian way of li fe. Spe ci fi city 
of re la ti ons among the Rus sian clas ses of that ti me was 
of ten an in sur mo un ta ble ob stac le for many im mi grants 
in Rus sia. Ap pa rently, he was not an ex cep ti on.

Keywords: Pa tri arch Ga vri lo, Aut ho ri ti es, Rus sia, 
Mo scow, Pa tri arch Ni kon, Em pe ror Ale xei.


